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O astrologiji krvnih skupin – zakaj krvne 
skupine ABO ne določajo človekovega 
značaja niti njegove prehrane

Blood group astrology–why the aB0 blood groups do not 
determine the human character nor the appropriate nutrition

Martina gajšek grbec,1 Marija Pfeifer,2 Primož rožman3

Izvleček
Krvne skupine AB0 so dedna znamenja na krvnih celicah, ki jim že od samega odkritja skušajo 
poleg številnih dokazanih funkcij pripisati še najrazličnejše druge biološke funkcije. Namen članka 
je v prvi vrsti obvestiti strokovno, posredno pa tudi laično javnost, da je teorija o povezavi krvnih 
skupin AB0 s prehranjevanjem primer masovnega izrabljanja psevdoznanosti v komercialne name-
ne. Naturopat Peter D’Adamo je na podlagi znanstveno nepotrjenih metod in dokazano zgrešenih 
domnev napisal uspešnico »Eat Right For Your Type«. V njej trdi, da so krvne skupine AB0 »ključ 
do delovanja našega imunskega sistema« in da je dieta po krvnih skupinah »ključ do zdravja vsakega 
človeka«. Ker se v primeru prehranjevanja po krvnih skupinah znanstvena dognanja na področju 
imunohematologije nestrokovno zlorabljajo za zavajanje laične javnosti, smo dolžni pojasniti dejan-
ski pomen in vlogo krvnih skupin v zdravju in bolezni in poudariti, da se krvne skupine v zvezi z 
zdravim načinom prehranjevanja zlorabljajo.

Abstract
AB0 blood groups are inherited markers on blood cells. Since their discovery, there have been nu-
merous attempts to attribute to them a wide variety of biological functions they do not possess. The 
purpose of this article is primarily to inform the professional as well as lay public that the theory of 
healthy nutrition based on AB0 blood groups represents nothing more than a pseudoscience used 
for mass exploitation and commercial purposes. ABO blood groups were attributed such charac-
teristics by naturopathic doctor Peter D’Adamo, who on the basis of false methods and erroneous 
assumptions wrote a bestseller “Eat Right For Your Type”. It claims that the blood groups AB0 rep-
resent a “key to the functioning of our immune system” and that the blood- group-based diet repre-
sents a “key to the health of every man”. As in the case of nutrition based on the ABO blood groups, 
the scientific knowledge in the field of immunohematology is abused to mislead the lay public, we 
are obliged to explain the real meaning and the role of blood groups in health and disease, and point 
out the misuse of blood groups in relation to healthy nutrition

Uvod – krvne skupine sistema AB0

Krvne skupine (KS) AB0 so dedna 
znamenja na eritrocitih, trombocitih 
in levkocitih, ki pri ljudeh nastopajo v 
štirih različnih oblikah (A, B, AB in 0). 
Naravno prisotna protitelesa tega sis-
tema (anti-A, anti-B in anti-A,B) one-
mogočajo naključno transfuzijo krvi 
in tudi presaditev organov, saj sprožajo 

hemolizo neskladnih eritrocitov. Poleg 
KS AB0 obstaja mnogo drugih skupin. 
Samo na eritrocitih poznamo več kot 
300 različnih KS, ki jih razvrščamo v 35 
krvnoskupinskih sistemov.1 Molekule na 
membrani eritrocitov in drugih krvnih 
celic, ki predstavljajo krvnoskupinske 
antigene, imajo različne biološke funk-
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Slika1: antigeni kS aBO. 
Slika prikazuje nastanek antigena a (zgoraj) in antigena B (spodaj) tako, da 
glikoziltransferaza a oz. B dodata n-acetil-galaktozamin oz. galaktozo na 
antigen H (v sredini).
Legenda: GlcNAc – N-acetil-galaktozamin, Gal – galaktoza, Fuc – fukoza, UDP 
– uridin difosfat
Povzeto po Daniels G. The molecular genetics of blood group polymorphism. 
Transplant Immunology 2005; Vol 14 (3–4): 143–53.

cije, kot so npr. receptorske, adhezijske, 
encimske in strukturne funkcije, ali pa 
omogočajo prenos preko membran.2

KS sistema ABO je odkril dr. Karl 
Landsteiner na Dunaju l. 1900 v slavnem 
poizkusu, ko je navzkrižno mešal eritro-
cite in serume sedmih oseb in ugotovil, 
da serumi zlepljajo tuje eritrocite po do-
ločenem vzorcu in tako odkril KS A, B in 
0. Med temi poizkusnimi osebami je bil 
tudi naš sonarodnjak dr. Janez Plečnik 
kot prvi človek z določeno KS B. Kasne-
je je soustanovil Medicinsko fakulteto v 
Ljubljani in bil njen ugledni profesor.3

1.1. Molekularne osnove sistema AB0

Geni, ki določajo sistem KS AB0, se 
nahajajo na lokusu AB0 na 9. kromoso-
mu (9q34.1) in kodirajo specifične enci-
me glikoziltransferaze.4,5,6,7 Gena A in 
B sta kodominantna in kodirata gliko-
ziltransferazi A oz. B, encima, ki preo-
brazita skupni ogljikohidratni nosilec 
H v antigen A ali B tako, da v primeru 
KS A glikoziltransferaza A na terminal-
no galaktozo antigena H doda sladkor 
N-acetil-galaktozamin, v primeru KS B 
pa glikoziltransferaza B doda sladkor ga-
laktozo.6,8( Slika 1) Molekularno osnovo 
sistema AB0 je razrešil šele Yamamoto s 
sodelavci l. 1990.9

KS 0 imajo samo osebe, ki podedujejo 
gen KS 0 od obeh staršev. Gen KS 0 obi-
čajno kodira encim glikoziltransferazo 0 
v eni od dveh najpogostejših oblik. O1 ali 
O2; obe obliki encima pa sta nefunkcio-
nalni in nista sposobni glikozilirati anti-
gena H. Zato imajo osebe KS 0 na svo-
jih eritrocitih nespremenjene nosilce H. 
Njihov specifični antigen je pravzaprav 
nespremenjena substanca H. Lokus AB0 
je izrazito polimorfen.V evoluciji sta iz 
ancestralnega gena A z različnimi mu-
tacijami nastala gena O in B, poleg njiju 
pa tudi številne t. i. šibke krvne skupine, 
npr. A2, A3, Ax, B2, B3, itd.7 (Slika 2).

Antigeni sistema AB0 in njim podob-
ne ogljikohidratne strukture so v naravi 
široko razprostranjene in jih najdemo že 
pri bakterijah in tudi pri višje razvitih 
organizmih. Menijo, da je njihova bio-
loška funkcija zaščita celic pred tujimi 
škodljivimi učinki iz okolja. Porazdelitev 
krvnih skupin med ljudmi in rasami po 
svetu ni enakomerna in je posledica mi-
gracij svetovnih populacij. Globalno je 
danes najpogostejša KS O. Južno-ameri-
ški Indijanci imajo vsi KS O. KS A je bolj 
zastopana na področju Severne Evro-
pe. Posebnost so avstralski aborigini, ki 
imajo v 55,6 % KS A, ostali imajo KS O, 
medtem ko krvnih skupin B in AB pri 
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njih ne najdemo. KS B je najbolj pogosta 
pri Bengalcih.5 Razporeditev KS AB0 v 
Sloveniji kaže Tabela 1.

1.2. Protitelesa sistema AB0

Ljudje imajo poleg prirojenih antige-
nov AB0 tudi naravna protitelesa, ki so 
usmerjena proti manjkajočemu antige-
nu (npr. KS A ima na eritrocitih antigen 
A, v plazmi pa protitelesa anti-B). Ta so 
sposobna zlepljanja tujih eritrocitov in 
jih zato imenujemo tudi izohemaglu-
tinini. Osebe s KS 0, ki na eritrocitih 
nimajo niti A niti B antigenov, imajo v 
plazmi prisotna tako anti-A kot anti-B 
protitelesa.(Tabela 1) Protitelesa sistema 
AB0 so pridobljena in se pojavijo šele v 
prvih mesecih življenja, nekje do starosti 
6 mesecev kot posledica naravne imu-
nizacije na antigene črevesnih bakterij, 
ki imajo strukture, podobne antigenom 
AB0.7 Zanimivo je, da ostanejo vse ži-
vljenje večinoma razreda IgM, čeprav bi 
po stalni sekundarni imunizaciji priča-
kovali nastanek protiteles razreda IgG.

Protitelesa sistema AB0 so reaktivna 
na 37 °C in močno vežejo in aktivirajo 
komplement, zato povzročijo takojšnjo 
znotrajžilno hemolizo tarčnih eritroci-
tov. Če bi naključno transfundirali kri ne 
glede na KS prejemnika in dajalca, bi bila 

dobra tretjina transfuzij neskladnih.5 Ta 
protitelesa lahko povzročijo hemolitično 
transfuzijsko reakcijo, poleg tega pa tudi 
hemolitično bolezen novorojenčka in 
ploda, kadar ima mati KS 0, novorojenec 
pa A ali B.5,7

1.3. Sekretorski status in krvne 
skupine sistema Lewis

Antigeni AB0 se nahajajo na krvnih 
celicah. Poleg tega pa se lahko antigeni 
AB0, ki se sintetizirajo na prekurzorju, 
ki je topen v telesnih tekočinah, zato na-
hajajo raztopljeni v telesnih tekočinah in 
izločkih, npr. v slini, solzah, seroznih te-
kočinah in v urinu, a tudi na endotelnih 
celicah v ledvicah, srcu, mehurju, tre-
bušni slinavki, pljučih.7 Obstajata pa še 
dva gena, ki omogočata nastanek topnih 
antigenov AB0. To sta gen Se (sekretor) 
in gen Le (Lewis).

Antigeni Lewis nastanejo iz istega 
prekurzorja kot topni antigeni AB0. Ose-
be, ki imajo vsaj en funkcionalen sekre-
torski alel (Se), v telesne tekočine izloča-
jo antigene AB0 in antigen Leb. Te osebe 
imajo fenotip Le(a-b + ) in jih imenuje-
mo sekretorji. Osebe, ki podedujejo dva 
nefunkcionalna sekretorska alela (sese), 
v telesne tekočine izločajo samo antigen 
Lea, ne pa tudi antigenov AB0 in imajo 

Tabela 1: krvne skupine aB0.

Krvna 
skupina

Možni 
genotip

Antigeni na 
eritrocitih

Protitelesa v 
serumu

Pogostost pri 
Slovencih (%)*

Pogostost pri 
Angležih (%)**

a AA, A0 a anti-B 40 40

B BB, B0 B anti-a 15 11

0 00 / anti-a, anti-B, 
anti-a,B

38 46

aB AB a, B / 7 4

Povzeto po Roback JD. Techincal manual. 17th ed. AABB; 2011
*Podatki iz Bricl I, Lampreht N, Rožman P, ed. Življenje teče, Jubilejna publikacija ob 70-letnici 
transfuzijske dejavnosti v Sloveniji, Zavod RS za transfuzijsko medicino, 2015
**Podatki iz NHS Blood and Transplant. Blood around the world. Dosegljivo 11. 1. 2016 s spletne strani 
http://www.blood.co.uk/about-blood/blood-around-the-world/
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Slika 2: Prikaz eksonov 6 in 7 na lokusu ABO (kromosom 9) s prikazom nukleotidnih in aminokislinskih 
sprememb, ki so značilne za nastanek krvnih skupin a1 in B ter podskupin a2 in 02, s prikazom dveh 
delecij nukleotidnih parov (∆), ki sta odgovorni za nastanek krvne skupine 01 in podskupine a2. razvidno 
je, da je bila prvotna oblika gena a1.
Legenda: Agr – arginin, Gly – glicin, Leu – levcin, Ser – serin, Met – metionin, Ala – alanin
Povzeto po The molecular genetics of blood group polymorphism. Transplant Immunology 2005; Vol 14 
(3–4): 143–53.

fenotip Le(a+b-). Imenujemo jih nese-
kretorji. Med belci je 72 % sekretorjev in 
22 % nesekretorjev. Preostalih 6 % ima 
fenotip Le(a-b-). Ti lahko v telesne teko-
čine izločajo antigene AB0 le, če imajo 
funkcionalen sekretorski gen.6,7 Fenotip 
Le(a+b+) je zelo redek. Taka oseba je 
šibki sekretor6 in izloča topne antigene 
Leain Leb.7

1.4. Evolucija krvnih skupin AB0

Antigeni sistema ABO so široko raz-
prostranjeni v naravi. Razvili so se že 
davno v evoluciji tako v rastlinah kot 
bakterijah. Najdemo jih tudi pri živalih, 
npr. pri žabah, kačah, miših, podganah, 
prašičih, primatih itd. Šimpanzi imajo 
KS A in 0, gorile in opice Rhesus maca-
cus imajo KS B, orangutani pa KS A, B 
in AB.10

Danes se znanstveniki na osnovi ge-
netske analize DNK zaporedij in analize 
filogenetskih mrež strinjajo, da je prvo-
tni oz. ancestralni gen sistema krvnih 
skupin AB0 gen A.4,10,11 Iz človeškega 
gena krvne skupine A je z mutacijo naj-
prej nastal gen krvne skupine B, do česar 

je prišlo že vsaj pred 3,5 milijoni let, še 
pred pojavom KS 0. Ta se je pojavila pred 
2,5 milijoni let. 12

Znanstveniki so enotnega mnenja, da 
je današnja razporeditev KS posledica 
genetskih premikov, naravne selekcije 
zaradi različne dovzetnosti in odporno-
sti oseb z različnimi KS in preseljevanja 
prebivalstva.6 Pri tem so bile zelo po-
membne zgodovinske epidemije malari-
je.6,11,12 Mutacija KS A v krvno skupino 
0 je imela pri tem določeno evolucijsko 
prednost in se je najverjetneje zgodila, 
še predno so se prvotni ljudje začeli pre-
seljevati iz Afrike.6 Tudi nastanek krvne 
skupine B pri človeku povezujejo z na-
ravno selekcijo kot posledico epidemij 
infekcijskih bolezni.11,12,13 Osebe s KS B 
so manj dovzetne za kolero, kar je bilo 
še pomembno na indijski podcelini, kjer 
je pogostost KS B večja kot drugod po 
svetu.13

1.5. Lektini in krvne skupine AB0

Lektini so proteini, ki specifično ve-
žejo sladkorje, in jih izločajo nekatere 
rastline in živali. V evoluciji so neka-
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kšni nespecifični predhodniki protite-
les. Odkrili so jih konec 19. stoletja in 
jih imenovali tudi hemaglutinini, ker so 
nekateri med njimi sposobni aglutinirati 
človeške eritrocite.14 Nekateri lektini so 
AB0-specifični in aglutinirajo samo eri-
trocite določene krvne skupine. Lektina 
iz fižola vrste lima (Phaseolus limensis) 
in stročnice Dolichos biflorus ter lektin 
vrtnega polža (Helix pomatia) aglutini-
rajo samo eritrocite KS A.15 Lektina iz 
metuljnic Lotus tetragonolobus in Ulex 
Europaeus sta specifična za antigen H in 
aglutinirata samo eritrocite KS 0, lektin 
iz rastline Griffonia simplicifolia pa aglu-
tinira eritrocite KS B.14 Znani so tudi 
lektini, ki specifično reagirajo z antigeni 
drugih krvnoskupinskih sistemov, npr. z 
antigenom N (lektin iz Vicia graminea), 
antigenom T (aglutinin arašida-PNA ali 
Arachis hypogea) in antigenom Tn (lek-
tina iz rastlin Vicia vilosa in Moluccella 
laevis). Lektine smo lahko nekoč pred 
odkritjem monoklonskih protiteles upo-
rabljali za določanje KS, danes pa jih 
uporabljajo samo še kot biološke ozna-
čevalce pri različnih drugih raziskavah.14

2. Znanstveni dokazi o povezavi 
krvnih skupin AB0 z boleznimi

Polimorfizem KS AB0 vpliva na do-
vzetnost za nekatere okužbe. Osebe s KS 
0 imajo pri okužbi s P. falciparum manj-
šo stopnjo vazookluzije zaradi odsotno-
sti A in B antigenov na eritrocitih, saj 
antigena služita kot adhezijski ligand za 
okužene eritrocite. Ocenjeno je, da ima-
jo osebe s KS A za 1 % s KS B pa za 0,75 % 
slabše preživetje kot osebe s KS 0.11 Na 
drugi strani ima okužba z Vibrio cho-
lerae pri osebah s KS 0 hujši potek kot 
pri osebah drugih krvnih skupin. Zato 
je manjša pogostost oseb s KS 0 v delti 
Gangesa v Bangladešu verjetno posledi-
ca večjih pandemij kolere. V izbruhu ga-
strointestinalnih okužb z Escherichio coli 
na Škotskem leta 1996 so ugotovili večjo 

dovzetnost oseb s KS 0, saj je imelo kar 
87,5 % oseb, ki so umrle, KS 0.6

Polimorfizem AB0 igra določeno, a 
kljub temu nikoli odločujočo vlogo pri 
nastanku nekaterih bolezni. Pri nekate-
rih oblikah raka na primer opažajo, da 
lahko maligne celice izgubijo normalne 
antigene AB0, kar napoveduje slabšo 
napoved izida bolezni npr. pri raku ma-
terničnega vratu, pljuč, želodca in trebu-
šne slinavke, redko pa boljšo kot npr. pri 
raku debelega črevesa in danke.2 Drug 
pojav, ki je povezan z malignostjo, je 
pojav novega antigena A na tumorskih 
celicah pri bolnikih, ki imajo sicer KS O 
ali B.2,16,17 Kaže, da antigeni A in B na 
rakavih celicah povečajo njihovo odpor-
nost na apoptozo in jim omogočajo, da 
se izmuznejo nadzoru imunskega siste-
ma.18 Sklepajo, da je pri ljudeh s KS A 
večja pogostost raka na želodcu16,19 in 
jajčnikih20 posledica odsotnosti protite-
les anti-A, ki sicer zavirajo razvoj tumor-
ja z antigenom A.2,16,17

Obstaja še nekaj povezav med KS 
AB0 in boleznimi, tako npr. ljudje s KS 
0 redkeje zbolijo za vensko trombozo 
in miokardnim infarktom kot osebe, ki 
imajo KS A, B ali AB.6,21 Vzrok je v tem, 
da imajo osebe s KS 0 v povprečju za 
25 % nižjo koncentracijo von Willebran-
dovega faktorja (vWF) kot ostale, zato so 
osebe s KS 0 bolj nagnjene h krvavitvam, 
osebe s KS A, B in AB pa imajo večje tve-
ganje za tvorbo strdkov.21 Znana je tudi 
povezava KS 0 s pojavom peptične razje-
de želodca ali dvanajstnika.2,6,16,17 Osebe 
s krvno skupino 0 imajo za 20 % večje 
tveganje, da zbolijo za peptično razjedo 
dvanajstnika in želodca (pogosto krva-
veče razjede).16,17 Vzrok je verjetno po-
gostejša okužba s Helicobacter pylori pri 
tej krvni skupini.16

Tudi sekretorski status dokazano vpli-
va na dovzetnost za okužbe. Vse kaže, da 
imajo nesekretorji prednost pri prežive-
tju pri določenih nalezljivih boleznih.6 
Pri senegalskih prostitutkah so ugotovi-
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li, da so nesekretorke manj dovzetne za 
okužbo s HIV-1 in da bolezen pri njih 
počasneje napreduje kot pri sekretorkah. 
Sekretorji so bolj dovzetni tudi za dru-
ge okužbe, npr. za okužbe z norovirusi, 
virusi influence, rinovirusi, respirator-
nim sincicijskim virusom in echovirusi, 
medtem ko so nesekretorji bolj dovzetni 
za okužbe s povzročitelji Haemophilus 
influenzae, Neisseria meningitidis, Strep-
tococcus pneumoniae in za okužbe sečil 
z E coli.6

3. Neznanstvene teorije o 
različnih povezavah KS AB0

Že od njihovega odkritja l. 1901 na-
prej poskušajo krvnim skupinam AB0 
pripisati razne biološke funkcije. Neka-
tere teorije so precej nenavadne. Tako je 
npr. že leta 1927 Warnkowsky poročal, 
da imajo osebe KS A hujšega „mačka“ 
po alkoholu in da »osebe KS B odvaja-
jo največ blata«.16 Še bolj preseneča, da 
so v priznani znanstveni reviji objavili 
dva podobna prispevka in sicer leta 1973 
prispevek o odnosu med KS ABO in 
kognitivnimi sposobnostmi in leta 1984 
prispevek z nalovom »Krvne skupine in 
socialno-ekonomski status«. V slednjem 
so trdili, da je v visokem Britanskem so-
cialno-ekonomskem razredu pogostejša 
KS A.16 Kasneje se je razvila še vrsta bolj 
ali manj bizarnih teorij, npr. teorija o po-
vezavi KS z značajem, ali povezava KS 
z načinom prehranjevanja, ki omogoča 
hujšanje.

3.1. Teorija o značajih, ki jih 
določajo krvne skupine AB0

V nekaterih krogih na Japonskem, 
v Koreji in drugih vzhodnih državah 
je prisotno prepričanje, da človekova 
KS AB0 določa njegovo osebnost, tem-
perament in socialno kompatibilnost 
z drugimi ljudmi. Avtorja te teorije sta 
poročevalec Masahiko Nomi in njegov 

sin Toshitaka Nomi, ki je leta 1988 ob-
javil publikacijo o povezavi KS AB0 z 
osebnostjo.16 To prepričanje (ketsueki-
-gata) je postalo na Japonskem tako po-
pularno, da si na osnovi KS AB0 nekateri 
izdelujejo dnevne horoskope in celo iz-
birajo partnerje. V nekaterih vrtcih celo 
delijo otroke v skupine glede na njihove 
KS AB0, delodajalci na podlagi KS AB0 
izbirajo in ocenjujejo zaposlene, v športu 
pa na podlagi KS AB0 sestavljajo ekipe. 
Ti predsodki v določenih okoljih še ve-
dno vztrajajo. Teorije o povezavi KS AB0 
z značajem znanstvena psihologija seve-
da ne sprejema.

3.2. Teorija D’Adama o povezavi 
krvnih skupin s prehranjevanjem

Na podoben način kot teorija o pove-
zavi značajev s KS na Japonskem je v Ka-
nadi oz. kasneje v ZDA nastala teorija o 
povezavi KS s prehranjevanjem dveh na-
turopatskih avtorjev, to je očeta Jamesa 
in sina Petra D’Adama. James D’Adamo 
je utemeljil svoj »nauk« na neznanstveni 
in nedokazani teoriji o evoluciji in pre-
hrani prvotnega človeka. 4,22 Njegova te-
orija je prvič izšla l. 1980 v knjigi »One 
Man’s Food«. Njegov sin Peter D’Adamo 
je nadaljeval idejo in napisal prvo uspe-
šnico »Eat right for your type« leta 1996. 
Sledilo je veliko drugih knjig, od katerih 
je najbolj uspešna »Live Right for Your 
Type«.

V svoji teoriji avtorja izhajata iz do-
mneve, da so se naši predniki, ki so žive-
li v Afriki, najprej preživljali z lovom in 
so torej v prvi vrsti jedli meso, pri čemer 
naj bi vsi imeli ancestralno KS 0 in »mo-
čan imunski sistem«. Teorija dalje trdi, 
da so praljudje kasneje spremenili svoj 
način prehranjevanja zaradi poljedelske-
ga načina življenja. Kot prilagoditev na 
nov način naj bi se pri njih iz KS 0 razvila 
»novejša« KS A. Še kasneje razvita KS B 
naj bi nastala na področju Himalaje in 
Indije, kjer naj bi bili ljudje delno noma-
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di, delno poljedelci in naj bi uživali pre-
težno mlečno hrano. KS AB naj bi se po 
njegovi teoriji v evoluciji pojavila zadnja 
kot rezultat mešanja Kavkazijcev s KS A 
in Mongolov s KS B. Avtor zagotavlja, da 
naj bi ljudem s KS 0 ustrezala predvsem 
mesna hrana, ljudje s KS A naj bi se pre-
hranjevali vegetarijansko, krvni skupini 
B ustreza mlečna dieta, ljudem s krvno 
skupino AB pa nekaj vmes. Te teorije je 
James D’Adamo postavil pred razvojem 
molekularnih in genetskih metod v 90. 
letih, ki so dokazale ravno obratno ra-
zvojno pot KS: vse KS so se namreč pod 
vplivom mutacij, okolja in naravnega 
izbora ob prebolevanju okužb razvile iz 
prvotne KS skupine A.

D’Adamo mlajši je kasneje opazil, da 
je genetska zgodovinska teorija zgreše-
na, zato je izdelal nove psevdoznanstve-
ne razlage. Ključno povezavo KS z dieto 
in boleznimi naj bi predstavljali v njegovi 
»posodobljeni« teoriji sekretorski status 
in lektini, ki naj bi bili široko prisotni v 
naši vsakdanji hrani, in naj bi bili »AB0-
-specifični«. Iz hrane naj bi po njegovem 
vsaj 5 % lektinov prišlo v naš krvni obtok 
in v tkiva, kjer naj bi se vezali na celice in 
jih zlepljali. Zato je prepričan, da sta KS 
in sekretorski status dejavnika, ki dolo-
čata, katera hrana oz. lektini v njej nam 
škodujejo. Tako naj bi imelo npr. mleko 
lastnosti podobne antigenu B. Zato bo 
telo osebe KS A, ki ima anti-B protitelesa, 
takoj aglutiniralo te substance v mleku 
in jih izločilo. To naj bi povzročilo npr. 
sindrom razdražljivega črevesa, cirozo 
jeter ali celo »blokiralo pretok krvi skozi 
ledvice«. D’Adamo dalje npr. trdi, da naj 
bi bili ljudje s KS 0 občutljivi na lektine v 
pšenici, kar povzroča vnetje črevesa. Av-
tor ne trdi samo, da nam določena hrana 
zaradi KS ne ustreza, temveč tudi, da so 
vse bolezni posledica tega, da se ne pre-
hranjujemo tako, kot so se naši »genetski 
predniki«. Tudi verjame, da lahko z die-
to, ki ustreza bolnikovi KS, bolezen tudi 
zdravimo.23

Avtor je tudi mnenja, da KS dolo-
ča človekov značaj in osebne lastnosti, 
mentalno zdravje, odziv na stres, raven 
holesterola, možnost nastanka raka, 
metastaziranje, vpliva na izločanje hor-
monov, na rastne dejavnike, faktorje 
strjevanja krvi, biološko harmonijo in 
»detoksikacijo«, na cirkadiani ritem, 
spanje itd. Pravzaprav KS določa in vpli-
va na vse. Avtor nadalje misli stopnjuje 
s tem, da otroci s krvno skupino 0 ne 
smejo dobivati žive vakcine za otroško 
paralizo, ker je imunski sistem pri njih 
hiperaktiven. Tudi nosečnice s KS 0 se 
ne smejo cepiti proti gripi, še posebno če 
ima oče njihovega otroka krvno skupino 
A. Predvsem pa so za to krvno skupino 
najbolj škodljivi lektini v pšenici, koruzi, 
fižolu, leči, krompirju in arašidih. Avtor 
hkrati seveda ponudi rešitev, da lahko te 
lektine »blokiramo z uživanjem mehur-
jastih alg, morskih alg in macesnovega 
arabinogalaktana«. Zanimivo je tudi to, 
da majhni otroci s KS A po d’Adamu ne 
smejo gledati televizije.24 Ostali pa jo, 
kot kaže, kar dobro prenašajo.

V zadnjem času se ta psevdoznanstve-
na dietetika z velikim tržnim uspehom 
nadaljuje v knjigah »Genotype Diet« 
(2007) in v knjigi, ki je z zdravstvenega 
vidika še najbolj sporna, »Eat right for 
your baby«, (2004), ki je v slovenskem 
prevodu »4 načini zdrave prehrane za 
nosečnice in novorojenčke za 4 krvne 
skupine« izšla 2011.

Knjiga »Genotype Diet« uveljavlja 
novo antropološko astrologijo, temelje-
čo na »genotipu«. Avtor vse ljudi razdeli 
na naslednjih 6 »genotipov«: a) lovec, ki 
je visok, atletski, s štirioglato čeljustjo, 
nagnjen k vnetnim boleznim, kot so 
alergije in revmatoidni artritis, ponavadi 
krvna skupina 0; b) nabiralec, ki je emo-
cionalen, debelušen, neuspešen pri die-
tah, ima težave z apetitom, ponavadi ima 
KS 0 ali B; c) učitelj, ki je naravno prila-
godljiv, entuziastičen, nagnjen k bakte-
rijskim okužbam, po navadi ima KS A in 
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včasih AB; č) raziskovalec, ki je mišičast, 
avanturist, inteligenten, občutljiv na ko-
fein in zdravila, ima katerokoli KS AB0, 
vendar je ponavadi RhD-negativen; d) 
vojščak, ki je karizmatičen, pogosto pre-
rano postaran, ponavadi ima KS A ali 
AB; in e) nomad – ta je lahko visok ali 
nizek, tih, optimističen, racionalen, po-
gosto ima občutljiva prebavila, ponavadi 
ima krvno skupino B ali AB.25

Seveda ima vsak »genotip« predpisa-
no priporočljivo prehrano, npr. »lovcu« 
pripada velikodušna dieta z rdečim me-
som, medtem ko je »nabiralec« bolj za-
dovoljen s pretežno vegetarijansko dieto. 
Zato knjiga na koncu postreže s številni-
mi recepti za vse vrste »genotipov«, od 
katerih je zanimiv recept za »nomada«, 
ki mu zelo koristijo »hamburgerji z grila 
v medeni omaki«, ali pa recept za razi-
skovalca, ki mu avtor svetuje »testenine 
s puranom, parmezanom in rukolo«. 
Poleg tega pa tudi priporoča vsakemu 
od »genotipov« svoje telesne vaje, tako 
npr. »nomadom« svetuje predvsem jogo 
zaradi njihove šibke konstitucije, itd …25

Zaskrbljujoči pa so v teh knjigah ne-
kateri nasveti nosečnicam in še posebno 
dojenčkom. Avtor navaja, da lahko pra-
vilna prehrana v skladu s krvno skupino 
poveča plodnost in zmanjšuje možnosti 
splava, da očetje, ki jedo v skladu s svojo 
krvno skupino, povečajo svojo plodnost, 
da prava dieta za posamezno krvno sku-
pino izboljša prehranjevanje zarodka v 
vsakem trimesečju, premaga pogoste ne-
prijetnosti in zaplete v času nosečnosti, 
vključno z jutranjo slabostjo, krčnimi ži-
lami in napadi lakote, razjasni dovzetno-
sti krvnih skupin za ogrožajoče bolezni, 
kot so visok krvni tlak, gestacijski dia-
betes in toksemija, razloži, katere krvne 
skupine so najbolj dojemljive za poporo-
dno depresijo in kako se ji izogniti, kako 
uporabljati dieto za krvno skupino in 
povečati zalogo ter kakovost materine-
ga mleka in na koncu, kako prilagoditi 
prehrano za otroka njegovi KS.26 Dolo-

ča celo izdelavo prehranskega načrta za 
otroka glede na njegovo KS. Ti prehran-
ski režimi niso več neškodljivi, saj odte-
govanje posameznih hranil lahko škodi 
otrokovemu razvoju.

4. Napake in zablode 
D’Adamove »teorije«

Knjiga Eat Right 4 Your Type, katere 
glavna značilnost je dieta po 4 krvnih 
skupinah, je bila dolgo časa na prvem 
mestu najbolje prodajanih knjig, čeprav 
nima nobenih znanstvenih temeljev. 
Njena osrednja ideja je, da se imunski 
sistem različno odziva na različne vrste 
hrane, in da je ta značilnost odvisna od 
antigenov, ki določajo krvne skupine. 
Mnenje znanstvenikov, dietetikov in 
zdravnikov o tej knjigi je enotno in jasno 
– avtorjeva teorija nima nobene znan-
stvene podlage in ne poda nobenega 
dokaza za njeno veljavnost.4,16 D’Adamo 
ni napravil niti ene same kontrolira-
ne študije, ki bi dokazala katerokoli od 
njegovih trditev oziroma domnev o 
primernosti diete glede na KS, so pa se 
raziskave lotili znanstveniki s področja 
nutricionistike in dokazali, da nekatere 
diete po KS sicer lahko ugodno vplivajo 
na dejavnike tveganja za srčno-žilne bo-
lezni, vendar ti rezultati niso bili odvisni 
od KS preiskovanih oseb.27 Skupina pod 
vodstvom P. Vanderkerckhoveja je preu-
čila vso obstoječo svetovno literaturo in 
pričakovano dognala, da trenutno ni niti 
sledu o koristnosti diet na podlagi krv-
nih skupin.22

V zadnjem času se avtor zateka po 
pomoč k lektinom, ki jih obdolži ško-
dljivosti za ves organizem. Resnica je 
precej drugačna, in sicer je med lekti-
ni samo majhen delež AB0 specifičnih 
aglutininov.14 Večine teh ne najdemo v 
naši vsakdanji hrani, ampak so prisotni 
v neužitnih rastlinah in živalih, ki jih 
redko ali nikoli ne uživamo. Večina lek-
tinov, ki se nahajajo v hrani, pa bodisi 
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aglutinira eritrocite vseh KS AB0 (torej 
niso specifični), ali pa sploh ne aglutini-
ra nobenih.28 Vsekakor jih prebavimo, 
še preden prispejo v naš krvni obtok.

Ker večina ljudi ne pozna niti svoje 
KS, kaj šele dejstev o »evolucijski ne-
primernosti lektinov in posameznih 
hranil«, lahko domnevamo, da na pov-
prečen dan velika večina ljudi zaužije 
»napačno« hrano z ozirom na svojo KS 
(npr. osebe s KS 0 jedo žitarice, osebe 
s KS A pa meso).23 V skladu s teorijo 
D’Adama, bi morali ljudje množično do-
življati ponavljajoča se zlepljanja krvnih 
celic po vsakem obroku, leto za letom, 
in podlegati mikroinfarktom vseh or-
ganov. Milijoni ljudi naj bi bili vsak dan 
izpostavljeni smrtni nevarnosti zaradi 
zamašenih kapilar v možganih, srcu, 
nadledvičnih žlezah itd. Glede na naše 
poznavanje patologije, mikroskopije in 
elektronske mikroskopije bi to moral biti 
zelo razširjen patološki pojav, tako kot je 
npr. ateroskleroza. Vendar zaenkrat še 
nihče ni opisal infarktov tkiv, ki bi jih 
povzročili lektinsko povzročeni aglu-
tinati eritrocitov, ipd. Prav tako zaen-
krat ni nobene študije, ki bi znanstveno 
podprla D’Adamovo teorijo o vsesplo-
šni prisotnosti AB0 specifičnih lektinov 
v hrani, ki naj bi vsak dan napadali naš 
organizem in aglutinirali eritrocite v na-
šem krvnem obtoku.

Po teoriji o KS in dieti je pomemben, 
poleg AB0 KS, še sekretorski status, ki 
določa, ali imamo antigene AB0 razto-
pljene tudi v telesnih tekočinah in pri-
sotne na celičnih membranah v drugih 
tkivih, ne le na eritrocitih v krvi (npr. v 
črevesju). Ti, t. i. tkivni antigeni, naj bi 
glede na KS AB0 škodljivo reagirali z 
AB0-specifičnimi lektini, ki jih vnesemo 
s hrano v telo.

Nadalje D’Adamo špekulira, da se je 
v razvoju človeka najprej pojavila KS 0. 
Tudi to ni res, kajti različni avtorji so z 
izdelavo filogenetske mreže človeka in 
nehumanih alelov AB0 šimpanzov, goril 

in šimpanzov bonobo dokazali, da pred-
stavlja prvotno (ancestralno) obliko gen 
A.4,10,11 Glikoziltransferaze, ki sintetizi-
rajo antigen A, najdemo že v tkivih in 
izločkih primatov davno pred pojavom 
Homo Sapiensa4 in ne 25.000 let pr. n. št., 
kot trdi avtor. Krvno skupino A je imel 
že skupni prednik šimpanza in človeka 
pred 3,5 miljoni let, krvna skupina 0 pa 
se je pojavila z mutacijo alela A pred 
2,5 miljoni let.12 In na taki zmoti teme-
lji avtorjeva ideja, da naj bi osebe krvne 
skupine 0 uživale hrano, ki jo je imel na 
voljo pračlovek – maščobo in proteine. 
Osebe KS A pa naj bi se po njegovem 
pojavile v času prvih naselbin in polje-
delstva, zato naj bi ljudje s KS A uživali 
predvsem zelenjavo in semena. Tudi te 
»antropološke« teorije so popolnoma 
zgrešene. V resnici so ljudje vseh štirih 
krvnih skupin AB0 obstajali kot lovci in 
nabiralci že davno pred nastankom po-
ljedelstva. Zato je navodilo, da naj osebe 
s KS B, ki naj bi nastala po mnenju avtor-
ja pred 10.000 leti, ko so se plemena pre-
seljevala iz Afrike v Evropo in Azijo,23 
uživajo »uravnoteženo« hrano, seveda 
nesmiselno.

D’Adamo se spušča tudi v astrologijo 
krvnih skupin, ki da vplivajo na znača-
je. V knjigi Eat Right 4 Your Type trdi, 
da imajo mesojedci KS 0 »genetski spo-
min moči, vzdržljivosti, samostojnosti, 
drznosti, intuicije in prirojenega opti-
mizma …, kar vse poganja proteinska 
dieta ...«, medtem ko so osebe KS A z 
vegetarijanskim značajem »submisivne, 
nagnjene k boleznim srca, raku in slad-
korni bolezni, njihova osebnost ni za vo-
dilne položaje, v stiski pa so nagnjeni k 
anksioznosti in paranoji, ter vse jemlje-
jo osebno …«. In na koncu podčrta to 
skupino s temačno sliko Adolfa Hitlerja, 
ki je mutantna oblika osebnosti KS A. 
Komentar o teh stereotipih verjetno ni 
potreben.

D’Adamov komercialni uspeh je fa-
scinanten, a se skriva v tem, da v svoji 
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zgodbi neprestano navaja neka dejstva, 
ki jih nato priredi, tako da se ujemajo z 
njegovo zgodbo.

Čeprav nekateri nasveti o prehranje-
vanju v D’Adamovih knjigah niso zgre-
šeni, pa so drugi prav škodljivi. Tako npr. 
priporoča, da naj osebe s KS B azijskega 
porekla vključijo mlečne izdelke v svojo 
dieto, čeprav je znano, da mnogo odra-
slih Azijcev ne prenaša mleka zaradi po-
manjkanja encima laktaze.29 Taka dieta 
povzroča napenjanje in drisko lahkover-
nejših bralcev s pomanjkanjem laktaze.

Višek nedvomno predstavljajo nasve-
ti za prehrano otrok in dojenčkov, ki lah-
ko izzovejo škodljive posledice, pomanj-
kanje vitaminov in podhranjenost.

6. Zaključki

KS AB0 imajo le malo skupnega s 
prebavo in prehranjevanjem. Pomemb-
ne so predvsem pri transfuziji in presa-
ditvi organov zaradi obstoja naravnih 
protiteles sistema AB0. KS AB0 imajo 
določeno vlogo pri adheziji celic, raka-
vih boleznih in dovzetnosti za okužbe, 
vendar ne v povezavi s hrano in prehra-
njevanjem.7 Vendar jim že od Landstei-
nerjevega odkritja naprej poskušajo pri-
pisati še druge biološke funkcije. Poleg 
znanstvenih ugotovitev se je razvila cela 
vrsta neznanstvenih in neutemeljenih 
doktrin, slonečih na ugibanjih, ki se raz-
vijajo še naprej. Avtor D’Adamo naniza 
nekaj znanstveno dokazanih ugotovitev, 
ki jih po svoje poveže v zgodbo, zraven 
pa še vrsto zmotnih. Nerazumno je torej 
pričakovati, da bi nas dieta po KS A pred 
boleznimi lahko zaščitila ali celo ozdra-
vila.

D’Adamo je s svojo psevdoznanstve-
no teorijo uspel ustvariti uspešno tržno 
nišo. V Sloveniji so poleg njegovih knjig 
na voljo tudi izdelki v obliki prehranskih 
dodatkov, ki naj bi preprečevali lepljenje 
lektinov na tkiva. Ljudje si množično 
dajejo določati KS in sekretorski status, 
da se prehranjujejo po svojih KS, kar je 
prenekatere namesto do zdravja že pri-
vedlo do hipovitaminoze, slabokrvnosti 
ali prebavnih težav, kar kaže na neustre-
znost te diete tudi z nutricionističnega 
vidika.

Ponovno moramo poudariti, da so-
dobna medicina preverja metode po 
načelu dokazljivosti hipoteze z nadzo-
rovanim eksperimentom, s čimer ločuje 
naključno pojavnost in variabilnost od 
dejanskih naravnih zakonitosti in raz-
likuje med dejansko in lažno učinkovi-
tostjo zdravilnih metod. Za raziskave 
uporablja zanesljive statistične in nepri-
stranske dvojno slepe metode in poskuse, 
zato da lahko na koncu priporoča samo 
metode, ki so prestale proces znanstve-
nega preverjanja. D’Adamovi nauki ne 
upoštevajo in ne vsebujejo nobenega od 
teh načel. Nekateri njegovi splošni na-
sveti o zdravi prehrani celo držijo, med-
tem ko so drugi naravnost škodljivi, zato 
jih lahko smatramo za zmerno nevarne.

Na koncu naj poudarimo, da je za po-
sameznikovo zdravje resda pomembna 
njegova genetska osnova. Vendar so za 
zdravje od njegove krvne skupine AB0 
mnogo bolj pomembne druge podedo-
vane lastnosti, predvsem pa zdrav način 
življenja, ki vključuje predvsem veliko 
gibanja, in je edini, na katerega zaenkrat 
lahko vplivamo.
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